银

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

HAIDIAN NEWS

中共北京市海淀区委机关报 海淀区融媒体中心 主办

2025年6月18日 星期三 第5136期

力戒形式主义,是中央八项规定精神的重 要要求。习近平总书记近日在河南考察时指出: "不要把写了多少万字的学习心得作为学习成 绩""讲空话、搞作秀,毫无用处"。深入贯彻中央 八项规定精神学习教育中存在的形式主义,本 身就与中央八项规定精神背道而驰。在学习教 育中,党员干部如果浮于表面、流于形式,那就 是用形式主义反对形式主义,是错上加错。

我们党历来反对形式主义。毛泽东同志

多次指出:"实事求是,不尚空谈""深入群 众,不尚空谈"。改革开放伊始,邓小平同志 就提醒全党防止新形势下出现形式主义等 不正之风,强调"说空话、说大话、说假话的 恶习必须杜绝"。进入新时代,习近平总书记 多次强调要力戒形式主义。习近平总书记给 形式主义画像:"知行不一、不求实效,文山 会海、花拳绣腿,贪图虚名、弄虚作假",强调 "要把力戒形式主义、官僚主义作为加强作风

建设的重要任务"。虚谈废务,浮文妨要。把撰 写万字心得作为学习成绩,这个问题看起来不 大,但会助长夸夸其谈、不务实功的不良风气, 带坏一个地方、一个单位的政治生态。在这种 不良风气影响下,一些党员干部可能只想当 官不想干事、只想出彩不想担责,将大量的精 力投入到花里胡哨的"花架子"上,无暇顾及 人民群众的诉求期盼,最终耽误的是事业的 发展、损害的是党群干群关系。 (下转2版)

新风拂煦沁人心 文明潮涌逐浪高

海淀区以"六大维度"文明工程绘就城市文明新图景

□ 本报记者 李平

稻香湖碧波荡漾,翠湖国家湿地公园水鸟 蹁跹,沿南沙河一路向东,沿岸草木盎然,花海 竞相绽放,市民悠闲散步,孩童追逐嬉戏…… 将海淀的夏季缀成一幅风光旖旎的画卷。

自2015年首获"全国文明城区"称号至 今,海淀区以十年为卷,通过浸润、礼敬、雕 琢、惠民、数治、联动"六大维度"文明工程,将 科技创新基因、历史文化底蕴与基层治理创 新深度融合,走出了一条具有海淀特色的城 市文明建设新路子。近日,当海淀区连续四届 荣膺"全国文明城区"的消息传来,文明已融 入城市肌理,化作市民脸上绽放的笑容—— 这不仅是荣誉的叠加,更是300多万海淀人用 点滴行动共同书写的幸福答卷。

让文明成为"潮流风尚"

在金隅嘉华大厦,"上地青年新质说"宣 讲团志愿者现场发放环保袋、文明行为徽章 和志愿服务徽章,宣讲团数字代言人Cindy现 场发出倡议,号召大家积极投身文明实践,吸 引了众多企业员工及周边居民热情响应。

"刚领了环保袋和徽章,准备带孩子参加周 末的社区清洁活动。现在做公益越来越'潮',连 AI都来号召大家做公益了。"市民王女士说。

海淀的文明建设,始于思想引领的"润物 无声"。据了解,在"浸润文明工程"中,海淀构 建起"市一区一街镇"三级联动的立体宣讲网 络。从"上地青年新质说"的科技脱口秀,到"红 色香山"的沉浸式党课,海淀区打造十大宣讲 品牌,开展1.6万场线上线下宣讲活动,覆盖 800万人次,让党的创新理论如春风化雨般浸 润人心。围绕中关村论坛、科技自立自强、人工 智能产业发展、三山五园等重要节点和重点工 作,精心组织"强国复兴有我""科技新风润海 淀"等4000余场实践活动,通过政策宣传、主题

本报讯(记者 王艳洁)作为海淀区北部医疗中心的重要

组成部分,6月18日,北京大学第三医院海淀北部院区(以下简

称"北医三院海淀北部院区")正式开诊,这标志着海淀区北部

医疗中心建设迈入新阶段。据了解,作为北医三院的重要分院

区,该院区由北医三院本部垂直管理,依托总院雄厚的医疗资

源和学科优势,以区域为立足点,面向全国提供优质、便捷的

号院,占地面积9600余平方米,规划总床位400张。依托北医三

院雄厚的医疗资源和学科优势,北医三院海淀北部院区出诊

服务,急诊和住院服务根据规划陆续启用。首批出诊临床科室包

括内科系统科室和外科系统科室,其中,内科系统科室包括心血

管内科、呼吸与危重症医学科、内分泌科、肾内科、血液内科、消

化科、老年内科、神经内科、皮肤科、中医科、肿瘤放疗科、全科医

学科等。而外科系统科室则包括了普通外科、骨科、泌尿外科、神

疗设备,覆盖门(急)诊、检验检查、住院、手术等多学科综合诊

疗体系,完善的医疗服务,为各类疾病诊治和急危重症救治提

供了必要保障。同时,北医三院海淀北部院区坚持智慧化、人

性化服务理念,全面部署电子病历、移动支付、互联网诊疗等

智慧医疗应用,深入探索智慧院区建设,优化患者就医流程,

化综合性三级甲等医院,拥有雄厚的医疗技术力量和丰富的

临床经验。北医三院相关负责人表示,按照北医三院集团化发

北医三院是集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的现代

值得一提的是,北医三院海淀北部院区配备了先进的医

经外科、介入血管外科、运动医学科、康复医学科、疼痛科等。

记者了解到,北医三院海淀北部院区此次率先开放了门诊

展览、互动体验等形式,让文明理念可触可感。

在培育城市精神方面,海淀区打造"两弹 一星"精神研学基地,推出"两弹一星"在海淀主 题展、中关村创新文化展,开展"格致论道•海 淀"讲坛、"未来少年"演讲等系列品牌活动,传 承弘扬中关村创新精神,培育新时代创新文化。 《海淀很潮》网络宣传片以近8亿人次的传播量, 生动展现了海淀科技与文化交融的独特魅力。

与此同时,"礼敬文明工程"让崇德向善 成为城市底色。1300名"柠檬黄"公共文明引 导员日复一日守护在公交地铁站台、交通路 口、公园、学校等重要点位,他们扶老携幼的 身影,已成为海淀街头最温暖的风景。

"感动海淀"已连续开展14届年度文明人 物评选活动,累计评选出141名"感动海淀"文 明人物、140名"感动海淀"文明人物提名奖 获得者、24个"感动海淀"文明集体。截至目 前,全区累计5人获评全国道德模范,7人获评 全国道德模范提名奖;44人荣登"中国好人" 榜;7人获评首都道德模范,15人获评首都道 德模范提名奖;91人次、5个团体登上北京榜 样榜单,50人荣获首都精神文明建设奖,他们 用凡人善举构筑起城市的精神高地。

从三山五园到中关村,浸润与礼敬如同 城市文明的双螺旋,让思想理论可亲可感,让 文明行为成为习惯。在海淀,文明已经成为市 民习以为常的生活韵律。

用绣花功夫织就幸福生活网

在学院路街道石油共生大院,几位老人在 改造后的广场上围坐闲谈,孩子们在嵌有石油 勘探历史影像的互动墙前嬉戏,AI炒菜机器 人做出的饭菜香与咖啡吧里的书香交织—— 这个由老旧工业区蜕变而来的"文明共生"综 合体,正是海淀区"雕琢文明工程"与"惠民文 明工程"协同发力的写照。

在"雕琢文明工程"的推进中,海淀区以绣

花功夫破解城市治理难题。在中关村街道双榆 树西里二条这样的老街巷,修建了弧形夜光步 道, 串起生态花园区和健身娱乐区, 还铺上了刻 有中关村大事记和科技成果的40块刻字石板, 墙面的有声图书馆扫码即可聆听科学故事。全 区544条背街小巷经过系统性改造,环境明显改 善,秩序大幅提升,还通过"微花园""美丽街巷" "楼门文化"等项目,打造出"墙上博物馆""耕读 田园会客厅""邻聚庭院"等文明"新地标"。

商业空间、老旧工业厂区的更新改造尤 为亮眼。更新后的1733商业空间、卫星制造厂 科技园区、砖窑里等地不仅成为传承文化、传 播理念的载体,更孵化出志愿服务、邻里互 助、文明共治等创建品牌,构建起全龄友好、 人文浸润的城市生活新场景。

在生态文明方面,海淀区以三山五园为 核心,聚焦"山水城人"共融格局,打造城市绿 色空间体系。通过构建24.2公里滨水慢行系 统,打通401.2公顷水系,缝合478.5公顷蓝绿 空间,形成"一道十三园"生态链。

"惠民文明工程"则让文明新风与百姓福 祉共生共长。近年来,508个老旧小区通过改 造焕发新颜,405部老楼新装电梯让居民便捷 出行。38086张养老家庭照护床位,30余家 "海淀食堂",让群众幸福感不断增强。依托 "创城+网格+热线"联动机制,实现"零诉求" 目标社区(村)312个次,让"接诉即办"的民生 温度化作群众会心笑颜。

文化惠民同样不遗余力。据了解,海淀区 实施"文化进社区"行动,常态化开展新时代 文明实践活动2500余场;中关村舞剧节、曹雪 芹文化艺术节等1.2万场活动惠及2500万人 次,三山五园文化艺术中心开放半年接待超 10万观众,推动优质文化资源直达基层。

以智慧治理绘就文明同心圆

在东升镇的25个小区里,AI社工24小时

值守300多个业主群,从政策咨询到故障报 修实现秒级响应,让7万居民体验"指尖上的 民生服务"。

"以前办个居住证得跑好几趟,现在群里 说一声,马上就能收到AI社工发来的办理指 南和预约链接,连材料清单都列得明明白 白!"张阿姨边说边展示手机里的聊天记录。

在"数治文明工程"的推进中,海淀区依 托"海淀城市大脑",开发覆盖城市管理、公共 安全、生态环保、城市交通等领域68个应用场 景,搭建城市治理新模式。"文明创建智慧管 理平台"年均处置问题超5000件,让科技治理 的精度渗透至共享单车调度、电梯故障报警 等细微处。在五道口先导区启动建设的AI原 点社区,成为智能化城市生活的前沿试验场。 中关村街道的"关芯"AI政务系统为213个网 格智能派单,让数据多跑路、群众少跑腿。这 些创新实践背后,是海淀人工智能企业集群 的技术支撑,更是校区研发、园区转化、社区 落地的"三区融合"生态的生动体现。

"联动文明工程"则编织起全民参与的共 治网络。组织文明单位开展"认领一个路口、美 化一方家园、打造一个阵地"主题活动,384家 文明单位认领的254个路口,早晚高峰总有志 愿者开展文明劝导。实施"四季焕新 扮靓家 园"社区(村)品质提升行动,开展城市清洁日、 周末大扫除等活动,居民携手共建美好家园。 学院路街道的"耕读田园会客厅"项目,吸引 6000余人次参与改造4800平方米斑秃绿地; 苏家坨镇七王坟村通过构建"党建+自治+激 励"三维体系,实现全村参与创建"美丽庭院"。

以"六大维度"文明工程为笔,海淀区勾勒 出一幅城市文明与高质量发展共融共生的时 代画卷。从理论宣讲的"潮涌星火"到"柠檬黄" 志愿者的暖心守护,从背街小巷的精细化治理 到全球首个AI创新街区的落地,在海淀,文明是 智慧便捷的"潮流",更是浸润日常的"暖流"。

本报讯(记者 栗洁)日前,国家 知识产权局公布第二十五届中国专 利奖获奖名单,海淀辖区单位共斩 获奖项61项。其中,专利金奖2项,占 全国总数的6.7%;专利银奖9项,占 全国总数的15%;另获得47个中国 专利优秀奖,3个中国外观设计优秀 奖。据悉,同方威视技术股份有限公 司与北京智芯微电子科技有限公司 分别以突破性技术摘得金奖桂冠, 同方威视是第4次获得中国专利金 奖这项殊荣。

硬核突破 金奖技术攻克行业痛点

同方威视技术股份有限公司 "一种行李物品CT安检系统及其探 测器装置"发明专利,是本届中国 专利金奖项目中核技术应用领域 的唯一金奖专利。面对中国每年高 达50亿件的跨境包裹安检压力,传 统CT安检设备"大而笨"的瓶颈曾 让精准高效查验成为难题。

同方威视首席科学家陈志强带 领团队,在全球首次提出"超短弧源 探结构"CT成像新范式。项目相关负 责人向记者介绍:"这项金奖专利让 我们研制的薄壁大孔径能谱CT整机 重量下降40%、占地减少35%、速度 提升20%,是全球最轻最小的大孔径 安检能谱CT。"该设备不仅获得欧盟 最高安全认证,更为全球跨境包裹智 慧监管提供了"中国方案",成果已部 署于国内海关民航并出口数十国。

两金九银五十项优秀奖花落海 淀的背后,是海淀区精心构建的知 识产权服务生态。区市场监督管理局 (知识产权局)相关负责人介绍:"通 过2024年海淀区中小企业高价值专 利培育布局专项,对金奖企业智芯微 电子以及银奖企业脉冲视觉给予高 价值专利培育资金支持,让创新'种 子'加速转化为产业'果实'。"

中关村知识产权保护中心的预 审"绿色通道"成为创新加速器。中 国恩菲与洛阳中硅联合研发的"超高纯多晶硅生产工艺" 专利经该中心快速预审后获权,在本届成功摘得优秀奖。

"预审机制将授权周期大幅压缩,帮助核心技术抢占市场 先机。"中关村知识产权保护中心工作人员表示。这项突 破性技术解决了集成电路材料制备瓶颈。

面对企业"出海"挑战,海淀区完善了海外知识产权纠 纷应对机制。"我们指导企业使用海外知识产权信息库,为 同方威视等国际化企业提供定制化咨询服务,让创新成果 '走出去'更有底气。"区市场监督管理局(知识产权局)相 关负责人介绍。

产学研融合 从实验室到市场的价值跃升

高校院所的前沿研究在海淀的创新土壤中开花结 果。中国农业大学田见晖教授团队深耕十余年研发的"C 型钠肽促进牛卵母细胞体外成熟技术"荣获本届银奖。该 技术突破卵子核质不同步难题,独创"三步法核质同步成 熟技术"。

"我们绕开了国际团队使用化学药物导致毒性的老 路。"团队相关负责人介绍,"良种牛羊体外胚胎扩繁技术 让每头供体年均扩繁后代达30头牛或45只羊以上。"

中国农业大学李道亮教授团队的溶解氧浓度测量专 利获优秀奖,为水质监测提供了精准"标尺",展现海淀基 础研究与应用场景的深度融合。

从政策精准滴灌到服务生态构建,从基础研究突 破到成果全球绽放,海淀以系统性创新实践诠释了高质 量发展内涵。区市场监督管理局(知识产权局)相关负责 人表示:"我们将持续以'保护严格化、服务精准化、运用 市场化'为核心,深化知识产权领域改革,让更多'海淀 创新'助力新质生产力发展,为知识产权强国建设提供 更强支撑。"

北医三院海淀北部院区今日开诊



展的理念,北医三院海淀北部院区与院本部医疗、教学、科研 工作同质化发展。通过优质的综合诊治和急危重症救治能力, 精准聚焦辖区居民及高新科技产业人才的健康需求。同时,北 医三院海淀北部院区将立足区域,服务全国,秉承"团结、奉 献、求实、创新"的院训,始终坚持公立医院公益性,以"国家 队"的责任担当护佑人民生命健康。

□ 本报记者 王萌

提升医疗服务效率。

医疗服务。

专家均来自院本部。

"拥有一个属于自己的机器人需要几步?" 这个曾经看似遥不可及的问题,如今有了令人 惊喜的答案。近日,宇树科技北京子公司—— 北京灵翌科技有限公司(以下简称"灵翌科 技")正式宣布开源其最新研发的Omini双 足机器人项目,这是一款支持完全3D打印、 面向个人开发者的低成本机器人,开发者仅 需4个步骤即可拥有一只具备基础功能的 双足机器人。

普通人可轻松制作专属机器人

灵翌科技将整个机器人开发流程简化为四 个清晰步骤,让普通爱好者也能轻松制作专属机 器人,真正实现"机器人走进千家万户"的愿景。

首先,开发者只需登录开发者社区即可下 载Omini全套开源素材,包含结构件STEP三 维文件、电气系统连接框图、装配操作手册 (SOP)、基础软件包(含URDF模型、推荐算法) 等。第二步采购环节,开发者可根据BOM清单 采购核心部件,动力系统所使用的高可靠性电 机和标准电池可通过官方商城便捷采购,而主 控板部分则由开发者根据开源建议自由选型

四步即可拥有专属机器人

灵翌科技开源双足机器人项目让机器人创造触手可及

搭配,支持市面上常见的控制板方案。第三步 3D打印机身,开发者可根据3D结构文件,直接 使用家用或工业级3D打印机完成所有结构件 的制作,彻底省去复杂机加工环节。集齐所有 零部件后,就来到了第四步,开发者只需按开 源手册指引,耗费3-5小时即可完成组装,并通 过配套的调试软件快速校准机器人,轻松获得 一台运动灵活的双足机器人。

"组装一台这样的机器人,总成本可控制 在万元以内。相比动辄数万元的传统机器人开 发, Omini真正实现了低成本、模块化。"灵翌 科技负责人陈永刚介绍道,"Omini适合于不 同应用场景,个人玩家可在家自行打印和开 发;高校院所可应用于教育教学、学校竞赛或 实验课程设计;科研机构可用于实验室研发, 进行动态步态和控制算法测试。此外, Omini 还可应用于互动娱乐,融入动漫表演等文化领

域。基于低成本优势,我们还特别为在校学生 提供了教育优惠方案,促进高校人工智能实验 室建设与教学实践,助力未来科技人才培养。"

为开发者留下充足想象空间

"Omini是国内首个发布即开源的机器 人,我们在产品上市的同期就公开了包含硬 件、软件及算法在内的全部技术资料,打破了 行业'滞后开源'惯例。"陈永刚告诉记者,"我 们开源最新款产品,是希望降低技术壁垒,让 更多开发者能专注于场景创新。机器人产业的 未来需要生态协作,而我们愿做'铺路者'。"

据介绍,Omini机器人共计使用了11个字 树8010电机,其中10个电机用于组成机器人 主体的动力系统,使其具备行走、扭动等基础 功能。另外一个电机装载在机器人顶部,可搭 载更多功能模块,方便开发者设计出独特外形 和特殊功能的机器人,为机器人DIY预留了丰 富的扩展空间。

"加装显示屏,Omini就可以实现表情互 动、信息展示等功能;加装麦克风和扬声器, Omini可实现对话能力,同步连接大模型还可 以升级为智能助手。这些功能我们有意未做预 装。"陈永刚解释道,"我们认为场景创新应该 交给生态伙伴——他们更懂行业需求。比如农 业机器人需要环境监测,而服务机器人可能需 要情感交互,我们提供'技术基座',他们专注 场景落地。因此,我们不局限于Omini的外形 和功能,为开发者留下充足的想象空间。"

谈及行业现状,陈永刚表示:"如何推动整 个机器人产业的发展,真正的挑战在于场景落 地——机器人企业难以精通各行各业,而场景 方又缺乏技术能力。通过开源Omini,我们希望 能搭建一个生态平台,让技术专家与行业专家协 作,共同加速机器人在千行百业的应用创新。"

共筑机器人产业新图景

近日,在海淀区清华科技园的灵翌科技办 公室内,一场别开生面的机器人"才艺秀"正在 上演: 宇树G1人形机器人行云流水般地舞出一 段动感舞步,科技与艺术在律动中交汇融合; GO2机器狗则活力四射地表演着高难度后空 翻,展现出惊人的运动控制能力;而最新开源 的Omini双足机器人则轻巧地行进于场地之 间,演示着其极高的人门友好度和强大的可扩 展性。这一幕幕生动场景,正是海淀区"机器人 产业生态圈"蓬勃发展的生动写照。

"海淀是一个非常神奇的地方,这里汇聚 了全国最顶尖的人才资源。我们坚信,随着机 器人产业的持续深耕,海淀作为人才高地的战 略价值将日益凸显。"陈永刚表示,期待在海淀 这片创新热土上,激发更多跨领域的人才交流 与思想碰撞,催生更具突破性的创新成果,为 机器人技术开拓更广阔的应用场景